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DIRETORIA LEGISLATIVA 
SeATA 

LEGISLATURA 2025 A 2028 

APROVADA PELO PLENÁRIO EM 19/02/2025 

Reunião Ordinária do dia 18 de fevereiro de 2025 
Presidente: vereador David Valente Reis 

Secretário-Geral: vereador Samuel da Costa Monteiro  

 

No dia dezoito de fevereiro do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove horas e 

quinze minutos, realizou-se a sessão ordinária da Câmara Municipal de Manaus, no 

plenário Adriano Jorge, em sua sede própria, na rua Padre Agostinho Caballero 

Martin, n. 850, São Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, presidida pelo 

vereador David Valente Reis, do Avante; e, eventualmente, pelo vereador Jander 

de Melo Lobato, do Partido Social Democrata (PSD); secretariada pelo vereador 

Samuel da Costa Monteiro, do Partido Social Democrata (PSD). PRESENTES, 

ainda, os vereadores Aldenor Ernesto de Lima Filho, Diego Roberto Afonso, 

Éverton Assis dos Santos, Marco Antônio Andrade Castilhos Filho, Maria 

Jacqueline Coelho Pinheiro e Simon de Souza Guimarães Bessa, do União Brasil; 

Alexandre da Silva Salazar, Francisco Carpegiane Veras de Andrade, Raiff Matos 

Silva Vasconcelos e Ubirajara Rosses do Nascimento Júnior, do Partido Liberal 

(PL); Allan Campelo da Silva e Yomara Jesuína Lins Rodrigues, do Podemos; 

Carlos Alberto Brito D’Ávila, Eduardo Assunção Alfaia, Gilmar de Oliveira 

Nascimento, Joelson Sales Silva, Manoel Eduardo dos Santos Assis e Rodinei 

Moura Ramos, do Avante; Dione Carvalho dos Santos, João Paulo Melo da 

Fonseca e Rosinaldo Ferreira da Silva, do Agir; Elan Martins de Alencar, do 

Democracia Cristã (DC); Eurico de Angelo Tavares, do Partido Social Democrata 

(PSD); Ivo Santos da Silva Neto e Paulo Tyrone Perasa de Souza Junior, do 

Partido da Mulher Brasileira (PMB); Jaildo de Oliveira Silva, do Partido Verde (PV); 

João Carlos dos Santos Mello e Roberto Sabino Rodrigues, do Republicanos; João 

Kennedy de Lima Marques, Luís Augusto Mitoso Júnior e Robson da Silva 

Teixeira, do Movimento Democrático Brasileiro (MDB); José Ricardo Wendling, do 

Partido dos Trabalhadores (PT); Marcelo Augusto da Eira Corrêa, do Partido 

Socialista Brasileiro (PSB); Rodrigo de Sá Barbosa e Rodrigo Guedes Oliveira de 

Araújo, do Progressistas (PP); Rosivaldo Oliveira Cordovil, do Partido da Social 

Democracia Brasileira (PSDB); Sérgio Denilson de Souza Cruz e Thaysa Lippy de 

Souza Florêncio, do Partido da Renovação Democrática (PRD). Havendo quórum 

regimental e invocando a proteção de Deus, o Presidente declarou aberta a 

reunião e, na sequência, o secretário, vereador Prof. Samuel, leu a Ata da sessão 

ordinária do dia dezessete de fevereiro do ano em curso. Em seguida, o Presidente 

passou os trabalhos para o GRANDE EXPEDIENTE, anunciando a ordem dos 

blocos (um, dois e três) e os vereadores inscritos. O primeiro orador, vereador 

Rodinei Ramos, saudou a todos os vereadores, agradecendo a Deus pelos seis mil 

setecentos e treze votos, à família, aos amigos e a todos os envolvidos na 
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campanha. Agradeceu os votos da categoria dos taxistas e dos mototaxistas, 

fazendo referência a Márcio Fleury. Relembrou o começo da carreira como montador 

de móveis, na qual teve a oportunidade de trabalhar para a família do Presidente da 

Casa, vereador David Reis. Por fim, destacou a necessidade de finalizar a 

regulamentação da profissão de mototaxista. O segundo orador, vereador Roberto 

Sabino, agradeceu a Deus pela sua recondução para mais um mandato como 

vereador na Câmara Municipal de Manaus, apontando em seguida a missão dos 

quarenta e um vereadores, a saber, fiscalizar as ações do Prefeito e legislar pelo 

Município de Manaus. Declarou entrar em seu sétimo mandato com o intuito de 

continuar aprendendo com os seu pares, a fim de ajudar o poder Executivo a 

desenvolver a cidade de Manaus. Referiu-se à necessidade de acolhimento aos 

deportados dos Estados Unidos e destacou a necessidade de coerência no dia a dia 

da Câmara Municipal de Manaus e nas relações com o poder Executivo. Expressou 

contentamento em ter o vereador Zé Ricardo novamente na Câmara Municipal de 

Manaus. Apontou a insuficiência dos recursos na casa de dez bilhões e quinhentos 

milhões de reais para administrar uma cidade complexa como Manaus. Concluindo, 

agradeceu ao prefeito David Almeida, que vinha fazendo toda a diferença na 

administração municipal. Foi aparteado pelos vereadores Rodinei Ramos e Zé 

Ricardo. Retomando a palavra, o orador acolheu os apartes, mas destacou a 

necessidade se de levar em conta as reais situações de Manaus, como a distância 

da cidade com o Governo Federal. Expressou sua preocupação para com a 

ausência da matéria escolar com noções de política para os alunos de quatorze e 

quinze anos, que gerava falta de conhecimento em relação ao funcionamento da 

política e em relação às expectativas ligadas ao papel do vereador no Parlamento 

Municipal.  Citou um texto bíblico, para atestar a necessidade de conhecimento, 

visando a dias melhores. Cobrou por eleições gerais para vereadores, deputados 

estaduais, deputados federais, senadores, Governador do Estado e Presidente da 

República, com o objetivo de coibir o gasto ocasionado por eleições a cada dois 

anos. Encerrou a fala declarando que o dinheiro economizado poderia ser revertido 

para a saúde e segurança. O terceiro orador, vereador Raulzinho, saudou a todos, 

elogiando a condução do vereador Roberto Sabino para seu sétimo mandato. 

Chamou a atenção para a responsabilidade do Governo, e não da Prefeitura, para 

com a gestão da situação dos igarapés de Manaus durante as chuvas torrenciais e 

assoreamento dos mesmos, afirmando que a Prefeitura Municipal de Manaus vinha 

fazendo além de sua obrigação, ao tentar atender as demandas dos que moravam 

em área de risco. Alertou contra o discurso populista que usava as mídias sociais 

para autopromoção, uma vez que esse discurso geraria cobranças fora da alçada de 

atuação dos vereadores. Propôs a articulação dos poderes federados para o avanço 

na resolução de questões como habitação, esgoto e saneamento. Agradeceu o 

apoio do Governo Federal, na pessoa do senador Eduardo Braga, que destinou 

emendas e dialogou com o Presidente da República sobre a necessidade da 

construção de bairros planejados e casas populares na cidade de Manaus. Acentuou 

que o Programa “Minha Casa, Minha Vida”, do Governo Federal, tem proporcionado 

a muitos a oportunidade de ter uma moradia digna. Chamou a atenção para o papel 

2025.10000.10304.9.009723 (página 2)

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO : 714BB1120016DAD2 . CONSULTE EM https://camaradigital.cmm.am.gov.br/verificador

2025.10000.10304.9.009723 (página 9)



 

Rua Padre Agostinho Caballero Martin, 850 – São Raimundo  
Manaus – AM / CEP: 69027-020 

Tel.: 3303-xxxx 
www.cmm.am.gov.br 

 

da Prefeitura em relação ao saneamento básico e à coleta seletiva de lixo. 

Apresentou o número de mais de três mil bueiros, que tornava o trabalho de 

saneamento básico uma questão complexa, exigindo um plano de saneamento. 

Propôs a adoção de uma legislação própria sobre a gestão de resíduos sólidos, 

resultando em trabalho e renda para as comunidades que moram no entorno dos 

igarapés e em economia para os cofres públicos. Apresentou o valor de quinhentos 

milhões de reais como o gasto anual da Prefeitura com a limpeza e recolhimento do 

lixo doméstico. Frisou a responsabilidade do Instituto de Proteção Ambiental do 

Amazonas – Ipaam quanto ao licenciamento de ações dentro dos igarapés de 

Manaus. Afirmou que Manaus é a única cidade do Brasil com coleta seletiva diária 

de lixo; sendo que a coleta de lixo em São Paulo ocorria a cada três dias. Propôs 

ações de conscientização para uma cultura de cuidado para com o descarte de lixo, 

fazendo um breve histórico de ações em seu primeiro mandato, que objetivaram 

despertar a consciência ecológica nas crianças. Destacou a necessidade de as 

crianças crescerem em ambientes que favoreçam a cultura do respeito em seus 

diversos níveis e sugeriu o estabelecimento em Manaus de uma usina que 

transforme o lixo em energia. Foi aparteado pelos vereadores Zé Ricardo, Roberto 

Sabino e Sargento Salazar. Retomando a palavra, o orador acolheu os apartes e, 

ao final, destacou a importância de os vereadores trabalharem com o senso de 

igualdade, uma vez que todos foram eleitos pela população com o intuito de 

representá-la. Em seguida, o Presidente encerrou as falas do bloco um, passando 

imediatamente para as falas do bloco dois. O quarto orador, vereador Coronel 

Rosses, pediu a exibição de vídeo com cenas de um bueiro localizado na rua 

Bragança, bairro da Redenção, durante chuva torrencial em Manaus. Declarou 

alarmante a questão do saneamento básico naquela comunidade e defendeu a 

construção de uma oposição, objetivando dirimir o problema do saneamento básico 

na cidade de Manaus. Solidarizou-se com o vereador Sargento Salazar que, ao 

extrapolar sua fala, demonstrou a indignação da população para com a situação de 

descaso em relação a situações como o saneamento básico. Agradeceu à 

Secretaria Municipal de Infraestrutura pelo apoio em demandas dos moradores do 

bairro Coroado, relacionadas a uma cratera surgida no beco Fran, beneficiando mais 

de cinquenta moradores. Criticou o comportamento populista de auto promoção. 

Pediu urgência nas demandas da comunidade do bairro da Redenção. Ao encerrar, 

perguntou sobre o destino do dinheiro proveniente de empréstimo da Prefeitura de 

dois milhões de reais, ressaltando que, com esse valor, seria possível cuidar de 

cinquenta por cento das malhas viárias da cidade de Manaus. O quinto orador, 

vereador Diego Afonso, saudou o Presidente, os seus pares vereadores e a todos 

que assistiam a sessão através da TV Câmara. Desejou tranquilidade e paz para a 

Décima Nona Legislatura. Parabenizou a Mesa Diretora pela forma democrática 

como ocorreram os seus primeiros atos; citando a escolha das comissões 

legislativas. Agradeceu por ser escolhido como presidente da Comissão de 

Habitação e Regularização Fundiária, convocando os demais membros dessa 

comissão para a primeira reunião. Citou o encaminhamento por parte do secretário 

municipal Jesus Alves de demandas relacionadas ao projeto do Governo Federal 
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“Minha Casa, Minha Vida” e ao projeto “Casa Manauara”. Por último, assumiu o 

compromisso de reduzir o déficit habitacional na cidade de Manaus e avançar na 

regularização fundiária, tendo em vista que sessenta por cento da população vivia 

em ocupações irregulares. Em conclusão, apresentou-se como amigo para, junto 

com os demais vereadores, entregar o melhor para a cidade de Manaus. O sexto 

orador, vereador Marco Castilhos, cumprimentou o Presidente, as vereadoras e os 

vereadores, bem como os telespectadores da TV Câmara. Agradeceu por ser 

escolhido como presidente da Comissão de Defesa da Pessoa com Deficiência, 

dispondo-se a defender a acessibilidade e ações de inclusão; bem como, debater 

políticas públicas voltadas para as pessoas com deficiência. Agradeceu ao 

governador Wilson Lima pela iniciativa de recriar a secretaria que defende os direitos 

das pessoas com deficiência. Chamou a atenção para o primeiro requerimento de 

sua autoria, que solicita a revitalização do campo do “Poly”, um centro social do 

bairro do Japiim. Referiu-se ao projeto “Revelando Campeões”, que acontecia nesse 

centro social, como uma iniciativa para o fomento de práticas esportivas, com mais 

de cento e vinte alunos matriculados. Ao finalizar, pediu, por meio do vice-prefeito 

Renato Júnior, celeridade no planejamento dessa revitalização e aos demais 

vereadores apoio para aprovar o referido requerimento. O sétimo orador, vereador 

Rodrigo Sá, cumprimentou o Presidente, os demais vereadores e todos os 

colaboradores da Casa, da imprensa e da TV Câmara. Falou da sua participação 

como presidente na Comissão de Indústria, Comércio, Desenvolvimento Econômico, 

Trabalho e Renda, propondo-se a estabelecer diálogo com a comunidade 

econômica, com o comércio e com a indústria. Comprometeu-se em combater o 

desemprego conjuntural e estrutural, promovendo eventos de capacitação, inclusive 

dentro do âmbito da Escola do Legislativo, com o objetivo de aperfeiçoar e capacitar 

profissionais para o mercado de trabalho. Apontou a necessidade de reordenamento 

da organização no Centro da Cidade e em outras áreas para benefício dos 

trabalhadores no comércio. Comprometeu-se em fortalecer a guarda municipal, uma 

vez vice-presidente da Comissão de Segurança Pública e delegado de polícia de 

carreira. Pediu reflexão de todos para a vida humana como o maior patrimônio de 

uma cidade. Falou de seu compromisso com a questão do trânsito na cidade de 

Manaus, principalmente no que se refere ao transporte alternativo e citou a classe 

dos mototaxistas como meio de locomoção da população. Propôs debater a 

mobilidade urbana, em virtude do crescente registro de veículos na cidade de 

Manaus (90% de um total de quatro a cinco mil emplacamentos por mês no Estado 

do Amazonas). Pediu um projeto de lei ou ações pontuais da Prefeitura que vão ao 

encontro dos interesses da população em relação ao trânsito. Propôs discussão do 

aumento da passagem com base em análise dos dados dos contratos licitatórios 

vigentes. Fez menção à condição do serviço prestado pelas empresas de transporte 

público em Manaus e convidou o presidente do Instituto de Mobilidade Urbana - 

Immu para apresentar dados que justifiquem o aumento de passagem proposto. 

Finalizando, o parlamentar comprometeu-se a fazer uma oposição consciente e a 

trabalhar em prol da mobilidade urbana. Foi aparteado pelos vereadores Zé 

Ricardo e Diego Afonso. Retomando a palavra, o vereador acatou os apartes e 
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falou da necessidade de se regulamentar a profissão de mototaxista. Em Questão 

de Ordem, o vereador Rodrigo Guedes repudiou a ação do prefeito David Almeida 

em recorrer da decisão judicial que mantém o valor da passagem de ônibus, 

mencionando seu requerimento para a realização de audiência pública, a fim de 

tratar da questão de aumento da passagem. O oitavo orador, vereador Sérgio 

Baré, agradeceu o acolhimento recebido pelos pares e pelos secretários municipais. 

Agradeceu as ações da Prefeitura no âmbito da saúde pública, indicando ao chefe 

do Executivo Municipal a convocação dos candidatos aprovados do concurso 

público da Secretaria de Municipal da Saúde – Semsa, que estavam no cadastro de 

reserva, com o objetivo de fortalecer a força de trabalho na saúde de Manaus.  O 

nono orador, vereador Capitão Carpê, saudou a todos. Pediu a exibição de vídeo 

com cenas do rompimento de bueiro no beco Ayrão, na Praça 14 de Janeiro, e 

denunciou a situação em que se encontrava a infraestrutura do entorno daquela 

localidade. Ressaltou as tentativas frustradas na forma de requerimentos e pedidos 

de informação, solicitando serviços de infraestrutura, e denunciando discursos 

vazios que vão de encontro às falas dos moradores de área de risco. Foi aparteado 

pelo vereador Coronel Rosses. Acolheu o aparte e convidou o secretário Municipal 

de Infraestrutura para visitar a comunidade do entorno do beco do Ayrão, a fim de 

construir resultados para aquela comunidade. O Presidente deu por encerrado o 

bloco dois, passando imediatamente para o bloco três. O décimo orador, vereador 

Zé Ricardo, registrou o aniversário do ex-vereador Francisco Praciano e fez alusão 

à liberação do vale gás, que beneficia cento e vinte e três mil famílias no estado do 

Amazonas. Chamou a atenção para o uso dos recursos do Fundo de Manutenção e 

Desenvolvimento da Educação – Fundeb e indicou o destino desse recurso apenas 

para o pagamento de professores e para a manutenção das escolas públicas. Disse 

que recebeu denúncia do não pagamento de salários adicionais prometidos pelo 

chefe do Executivo Municipal aos profissionais da educação de sessenta e cinco 

escolas, de acordo com o Diário Oficial, que atingiram percentuais positivos no 

Índice de Desenvolvimento da Educação Básica – Ideb. Apontou números de 

valores arrecadados pela Prefeitura e pediu informações detalhadas sobre gasto e 

sobra dos recursos do Fundeb. Cobrou respeito aos direitos dos professores. Foi 

aparteado pelos vereadores Roberto Sabino e Diego Afonso. Ao retomar a 

palavra, o orador acatou os apartes, agradecendo ao vereador Roberto Sabino as 

lembranças de vivências com o vereador Praciano. Isentou a si e ao governo Lula do 

reajuste dos combustíveis, atribuindo esse reajuste ao governo estadual, devido ao 

aumento sobre operações relativas Imposto sobre Circulação de Mercadorias e 

Prestação de Serviços de Transporte Interestadual e Intermunicipal e de 

Comunicação – ICMS. Apresentou o agravante envolvendo a venda da refinaria de 

Manaus para um grupo empresarial local, que pratica a paridade em dólar do preço 

dos combustíveis. Denunciou a existência de um monopólio regional na oferta de 

combustível e propôs debate e discussão no âmbito da Câmara Municipal de 

Manaus sobre o assunto envolvendo os combustíveis. Foi aparteado pelo vereador 

Roberto Sabino. Retomando a palavra, o orador acatou o aparte, ressaltando a 

razão real do aumento do valor dos combustíveis, a saber, o aumento por parte dos 
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governos estaduais do ICMS; monopólio das empresas que vendem combustíveis e 

o preço do dólar. O décimo primeiro orador, vereador Rosivaldo Cordovil, saudou 

a todos os presentes na sessão ou assistindo pela TV Câmara ou Rádio Câmara, 

agradecendo a Deus e à Nossa Senhora pelo dia de trabalho. Demonstrou 

preocupação para com a condição de uma carreta sem os pinos de segurança, 

balançando e na eminência de causar grave acidente. Fez encaminhamento de 

proposta de audiência pública no intuito de apontar responsáveis pela manutenção 

dessas carretas e intensificar a fiscalização por meio dos órgãos competentes, como 

o Departamento Estadual de Trânsito do Amazonas – Detran-AM e Instituto 

Municipal de Mobilidade Urbana - Immu. Conclamou a Câmara Municipal de Manaus 

a assumir sua responsabilidade relativa às questões de mobilidade urbana e 

trânsito. Foi aparteado pelos vereadores Ivo Neto, Elan Alencar, Éverton Assis e 

Rodrigo Sá. Retomando a palavra, o orador acolheu na íntegra todos os apartes e 

encaminhou solicitação de audiência pública para apreciar as questões relativas à 

mobilidade urbana e ao trânsito, convidando os diversos atores envolvidos. Nada 

mais havendo a tratar, o Presidente encerrou a sessão às onze horas e vinte 

e um minutos. E, para que conste, eu, ............................................... (Elionay de 

Vasconcelos Pinto), lavrei a presente Ata que, depois de lida e aprovada, foi 

assinada nos termos do Regimento Interno da Câmara Municipal de Manaus. 
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